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ТУ МА ЧЕ ЊЕ ХЕЛ ДЕР ЛИ НО ВЕ ХИМ НЕ НА ИЗ ВО РУ ДУ НА ВА∗  
– ДРУ ГИ ДЕО –

У сво јој хим ни На из во ру Ду на ва, као и у свом не ко ли ко го-
ди на ка сни јем хим нич ком фраг мен ту Ис тар, ко ме је за на слов дао 
ста ро грч ко име ове ре ке – Хел дер лин при ка зу је ду хов ни су срет 
Евро пе са Ази јом ко ји сво јим то ком на ис ток по сре ду је Ду нав. На-
дах нут ду хом/„ге ни јем“ „Мај ке Ази је“, ко ји кроз хи ља ду го ди шњи 
про роч ки и пе снич ки ехо ње ног гла са до ла зи уз вод но Ду на вом све 
до ње го вог из во ра – по ста је Хел дер лин ту њи ме по све ћен пе сник 
и про рок. Сви све ти ју на ци, про ро ци и пе сни ци би ли су пре Хел-
дер ли на но си о ци и пре но си о ци то га ду ха, те гла сни ци Ази је као 
из вор ног мај чин ског окри ља чо ве чан ства. Хел дер ли но ва „Мај ка 
Ази ја“ је „Мај ка При ро да“ као све та рај ска зе мља из ко је је са здан 
пр ви чо век. Уто ли ко је она ис точ ник бо го от кро ве ња за све зе маљ-
ски људ ско. Хел дер лин при ка зу је пут ко јим се рај ски, бо го от кро-
вењ ски глас Мај ке Ази је сво јим про роч ким и пе снич ким од је ци ма 
то ком хи ља да го ди на ши рио с Ис то ка на За пад. Кроз вре ме на и 
про сто ре тај „ехо“ пре но си „чо ве ко твор ни глас“ Бо га, Ње го ву ства-
ра лач ку реч ко ју је Он као Отац чо ве чан ства на по чет ку зе маљ ско-
људ ског све та из го во рио Зе мљи и ко јом је из ње об ли ко вао пр во га 
чо ве ка. Та бо жан ска реч је обра зо ва ла чо ве ка у бо го во ље но, бо го-
слу жбе но би ће, а чо ве чан ство у ли тур гич ку за јед ни цу, у де цу Бо-
жи ју, ко ја су би ла у пот пу но сти осе тљи ва за сва ко бо жан ско прису-
ство у њи хо вом све ту. А ка да су за не ме ла про ро штва, њи хов од јек 
је трај но остао у све том Пи сму. Но људ ска ту пост и нео се тљи вост 
за све бо жан ско у све ту спре ча ва схва та ње све то пи сам ских от кро-
ве ња. А Хел дер лин и ма ла гру па ње го вих пе снич ких дру го ва по тру-
ди ли су се да тач но и не по ко ле би во чвр сто схва те све то Пи смо, те да 
ис тра ју у свом бо го слу жбе ном за дат ку да не пре ста но уте ме љу ју 

* Ово је дру ги, за вр шни део члан ка чи ји је пр ви део под истим на сло вом об ја вљен у 
прет ход ном бро ју Збор ни ка Ма ти це срп ске за књи жев ност и је зик.
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бо жан ску исти ну у обез бо же ном све ту, ма ко ли ко им пат њи на но-
сио је дан та кав свет сво јим про ти вље њем. 

Кључ не ре чи: Ду нав, Евро па, Не мач ка, Мај ка Ази ја/При ро да, 
Рај, ју на ци, про ро ци, пе сни ци, чо ве ко твор ни глас, ехо Ази је, све то 
Пи смо, јон ска по е зи ја, Пин дар, оту пе лост/нео се тљи вост и про тив-
ље ње људ ско га све та.

Ше ста стро фа

Од оп ко ра че ња из пе те у ше сту стро фу до сле де ћег из ше сте у сед му 
хим на На из во ру Ду на ва на ста вља да го во ри о „бо го по сла ним да ро ви ма // 
При ја тељ ским, ко ји нам из Јо ни је, / Из Ара би је та ко ђе до ђо ше, и не об ра-
до ва се / Дра го це ном уче њу, као ни умил ним пе сма ма / Ни ка да ду ша оних 
за спа лих. / Ипак не ки бде ја ху. И они се кре та ху че сто / За до вољ ни ме ђу 
ва ма, ви гра ђа ни ле пих гра до ва, / На бо ри лач ким игра ма, где не гда не вид-
љи во хе рој, / Тај но крај пе сни ка се ђа ше, гле да ше бор це и сме ше ћи се / Сла-
вља ше, про сла вља ни, до ко но озбиљ ну де цу. / Не пре ста на љу бав то беше и 
је сте. / И ма да раз дво је ни, за то ми сли мо / Ипак јед ни на дру ге, ви ра до сни 
на Ист му / И крај Ке фи са и под но Тај ге та, / И вас спо ми ње мо се, ви, до ли не 
Кав ка за, / Ма ко ли ко да сте ста ри, ви, ра је ви та мо, / И тво јих па три јар ха и 
тво јих про ро ка, // О Ази јо, тво јих ја ких, мај ко“ (64–79)1.

У оп ко ра че њу у на ред ну, сед му стро фу ов де се не по сред ним осло вља-
ва њем: „О Ази јо,“ „мај ко“ – са свим не по сред но раз от кри ва чи ји су то „па три-
јар си и про ро ци“, од но сно ко се то огла ша ва кроз њих, ко њи хо вим по сред-
ством „дра го це ним уче њем“ и „умил ним пе сма ма“ да ри ва За пад. Они су 
„ја ки“ „Мај ке Ази је“, и те ка ко ду хов но сна жни да из др же по сре до ва ње ње них 
ре чи у свет. Но, за та кве бо жан ске да ро ве ко је им азиј ски „ја ки“ пре но се – они 
ум но и те ле сно „ја ки“ и „пле ме ни ти“ у за пад ном све ту, ни ка ко не мо гу зна ти, 
јер су „за спа ли“, јер су им ду хов но-ду шев на чу ла уо бра зи ље успа ва на, те 
за тво ре на пред тим не бе ским об ја ва ма, пред хе лен ским „умил ним пе сма ма“ 
из ма ло а зиј ске „Јо ни је“, као и пред „дра го це ним“ би блиј ским „уче њем“ „из 
Ара би је“, што и јед но и дру го, да кле, до ла зи с Ис то ка, та ко да је у њи ма ве-
о ма при сно изра жен до зив Мај ке Ази је. Не при је мљи ва за ову ра до сну вест, 
за овај бо жан ски, не бе ски при зив, „не об ра до ва се / Ни ка да ду ша оних за спа-
лих“ (64–67). Ни зе маљ ски нај ја чи, а ка мо ли на род не ма се – нај че шће ни су 
спо соб ни да та кву ра дост осе те, чу ју, схва те и при хва те. Но, по не кад је 
по не ко „ипак“ при пра ван за њу, јер „ипак не ки бде ја ху“ на За па ду, спрем ни 
да се ра ду ју слу ша ју ћи и сле де ћи бо жан ску по ру ку (68). А тим огла ша ва њем 
са Ис то ка на За пад „ис ку ша ва ше Бог“ – ка же Хел дер лин у ка сни јој пре ра ди 

1 Стихови преписа на чисто химне На извору Дунава бројани су према Бајснеровом 
критичком издању изворника (StA 1951). Редослед навођених стихова из других Хелдерли-
нових песама је такође бројан према овом издању, осим ако то бројање није изричито веза-
но за неки други текст.
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пр ве по ло ви не 68. сти ха – увек на но во је про ве ра вао при прав ност и при је мљи-
вост за Ње го ву реч у сва ком но вом по ко ле њу.

Ти за пад ни буд ни, при је мљи ви за бо жан ско от кро ве ње су „об ра до ва ни“ 
оним „дра го це ним уче њем“ и „умил ним пе сма ма“. Та ко ра до сни у ду хов ном 
жи во ту, они су „за до вољ ни“ и у гра ђан ском жи во ту за пад ња ка, јер су спо-
соб ни да га про зи ру ду хов ним по гле дом, те да са гле да ва ју ње го ве та јан стве не 
и спа со но сне ду хов не осно ве „на бо ри лач ким игра ма“, на ви те шким турни-
ри ма. У хе лен ској ста ри ни су та ко ду хов но буд но и за до вољ но би ли при сут-
ни пе сни ци за вре ме све тих так ми че ња, свет ко ви на, у ко ји ма је њи ма као 
бо жан ским по све ће ни ци ма и гла сни ци ма би ла уоч љи ва ми стич на при сут-
ност „хе ро ја“ ко ји ма је до тич но сла вље при ре ђи ва но, хе ро ја ко је су они опе-
ва ли. Пе сни ци „умил них пе са ма“ „из Јо ни је“ увек су пе ва ли под пот пу ним 
на дах ну ћем, од но сно у пу ном при су ству ду ха оно га опе ва но га, бо жан ства 
или по лу бо жан ства, хе ро ја. То при су ство је ис пу ње но ду хом „не пре ста не“ 
љу ба ви пе сни ка и ју на ка, пе ва ју ћег и опе ва ног, бо жан ски на дах ну тог чо ве ка 
и на дах њу ју ће обо же ног хе ро ја. 

Ов де Јо ни ју тре ба нај пре схва ти ти у зе мљо пи сном сми слу. Њо ме се у 
ан ти ци на зи вао сре ди шњи део за пад не ма ло а зиј ске оба ле, ко ји су ко ло низо-
ва ли Јо ња ни са Пе ло по не за, Ати ке и Еу бе је. Се вер но од Јо ни је про сти ра ла 
се Ео ли да, ма ло а зиј ско под руч је ко ло ни за ци је ко ју су пре Јо ња на спро ве ли 
Ео ља ни из Бе о ти је и Те са ли је. Ова еол ска зе мља про сти ра ла се се вер но од 
ре ке Хер ма пре ко ми сиј ске и тро ад ске оба ле све до Хе ле спон та, као и у при-
о ба љу на остр ви ма Ле збу и Те не ду. Два на ест еол ских по ли са обра зо ва ло је 
др жав ну за јед ни цу у бли зи ни Хер ма и елеј ског за ли ва у ко ји се ули ва ре ка 
Ка ик, а ис точ но од ово га ушћа је био град Еле ја, у нај да љем се ве ро и сточ ном 
ку ту за ли ва, ко ји је по ње му до био име. На ју жном при ла зу за ли ву на ла зи-
ло се сре ди ште елеј ског до де ка по ља у Ки ми. За јед нич ко култ но ме сто за 
ових два на ест еол ских гра до ва, у ко ји ма се го во ри ло еол ским на реч јем 
ста рог грч ког је зи ка – би ло је Апо ло но во све ти ли ште у Гри не ју се вер но од 
Ки ме, а ју жно од Ка и ка, на оба ли ду бо ко по ву че ној у елеј ски за лив. Ју жно 
од Јо ни је је би ла Ка ри ја, а ис точ но Ли ди ја.

Јо ни ју чи не ма ло а зиј ски гра до ви у ко ји ма се го во ри ло јон ским ди ја лек-
том ста рог хе лен ског је зи ка. Нај пре два на ест, па за тим три на ест јон ских по-
ли са образују ре ли ги о зну за јед ни цу оку пље ну око за јед нич ког По сеј до но вог 
кул та у Пан јо ни ју на се вер ним об рон ци ма пла нин ског рта Ми ка ле. По сма-
тра ју ћи са се ве ра на југ пр ви од јон ских гра до ва би ла је Фо ке ја, ко ја се 
на ла зи ла се вер но од ушћа ре ке Хер ма на ми сиј ском тлу. Ју жно од то га ушћа 
је не ка да шња ли диј ска оба ла, ко ју су за по се ли Јо ња ни од Смир не до Ефе са. 
Смир на се сме сти ла на оба ли у нај ду бљем углу на ис то ку за ли ва у ко ји се 
се вер но ода тле ули ва Херм, па је тај за лив ка сни је на зван по њој. Херм је и 
гра ни ца са еол ским го вор ним под руч јем на се ве ру. Стра бон (око 63. пре Хр. 
– 19. по Хр.) из ве шта ва у сво јој Ге о гра фи ји да је Смир на нај пре би ла ко ло-
ни ја Јо ња на из Ефе са, па су је пре у зе ли Ео ља ни, те за тим по вра ти ли Јо ња-
ни из Ко ло фо на за јед но са сво јим ода тле прог на ним са пле ме ни ци ма (Stra bon 
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2005: 4–9 = XIV 1, 4). На по лу о стр ву за пад но од Смир не био је јон ски по лис 
Ери тра. Она је за у зе ла нај ду бљу ис точ ну тач ку за ли ва на за пад ној оба ли 
исто и ме ног по лу о стр ва. Оно пак из ла зи на за пад у мо ре ка при о бал ном острву 
Хи ју са исто и ме ним гра дом на сво јој ис точ ној оба ли, ко ји је био на спрам 
гра да Ери тре. Остр во Хиј су та ко ђе на се ли ли Јо ња ни. А по лу о стр во Ери тра 
по чи ње од за пад них об ро на ка пла ни не Тмо ла, ко ја чи ни раз во ђе за сли во ве 
ре ка Хер ма и Ка и стра. Ово ма ло а зиј ско по лу о стр во се на ла зи из ме ђу за ли-
ва у ко је се ули ва ју Херм и Ка и стар. На се вер ној стра ни су же ња то га по лу-
о стр ва био је сме штен јон ски град Кла зо ме на, а на ју жној – Теј. На се вер ној 
оба ли за ли ва у ко ји се ули ва Ка и стар био је по лис Јо ња на Ле бед, те Ко ло фон 
– се вер но од ушћа Ка и стра у тај за лив. Ју жно од ово га ушћа се на ла зи ло 
та ко ђе јон ско на се ље Ефес. Пре ко пла ни не и рта Ми ка ле, нај за пад ни јег 
огран ка пла ни не Ме со ги де2, на ко јој је раз во ђе сли во ва Ка и стра и Ме ан дра, 
пре ла зи ло се на не ка да шњу ка риј ску мор ску оба лу. Гра ни ца Ка ри је би ла је 
на се ве ру пре ма Ли ди ји обра зо ва на пла нин ским лан цем Ми ка ле и Ме со ги-
де. На ју жним па ди на ма Ми ка ле и на се вер ној оба ли за ли ва у ко ји се ули ва 
Ме ан дар на ла зио се јон ски град При је на. Остр во Сам је на спрам по лу о стр ва 
Ми ка ле, од ко је га је одво је но уским ка на лом. Ово су остр во та ко ђе на се ли ли 
Јо ња ни, а нај зна чај ни је на се ље на ње му је исто и ме ни по лис. Ју жно од ушћа 
Ме ан дра сме стио се Ми јунт, а на ју го и сточ ном рту Ме ан дро вог зали ва – Ми-
лет. Јон ске при до шли це су на ка риј ској оба ли по се до ва ле гра до ве При је ну, 
Ми јунт и Ми лет, а и у Ха ли кар на су је на по кон пре ваг ну ло јон ско на реч је.

Огран ци нај ду жег пла нин ског лан ца Ма ле Ази је Та у ра пру жа ли су се 
по из ве сним ан тич ким уви ди ма чак до Ми ле та и Ха ли кар на са, ко ји је прво-
бит но био нај се вер ни ји град ма ло а зиј ске До ри де, хек са по ља дор ских на се-
ље ни ка на ка риј ској оба ли и на њој бли ским остр ви ма Ко су и Ро ду. Овај са вез 
шест дор ских гра до ва у Ка ри ји (град на Ко су истог име на као и остр во, три 
гра да на Ро ду, те Ха ли кар нас и Книд на ма ло а зиј ској оба ли) пред ста вљао 
је Апо ло но ву култ ну за јед ни цу са све ти ли штем на гре бе ну Три о пи ју из над 
Кни да. Исто та ко је и пр во бит ни са вез два на ест јон ских по ли са био ре ли гиј-
ска уста но ва на осно ву за јед нич ког кул та По сеј до на у Пан јо ни ју на се вер ној 
па ди ни Ми ка ле. Ка сни је је јон ској култ ној за јед ни ци као три на е сти град 
при до да та Смир на. А Ха ли кар нас је ра но пре стао да уче ству је у за јед нич-
ком кул ту са оста лим гра до ви ма ма ло а зиј ске До ри де.3 

Хел дер лин је сре ди шњи део ма ло а зиј ске Јо ни је, до ли ну Ка и стра – са-
гле дао као „рај ску зе мљу“ по гле дом свог ро ма неск ног ју на ка Хиперионa, 
ко ји опи су је шта је све ви део са јед ног „ви са Тмо ла“ у свом ше стом пи сму 

2 Код Стра бо на, у ње го вој Ге о гра фи ји, то по ним Mesôgís у ко сим па де жи ма по ка зу је 
сво ју кон со нант ску осно ву на д, те га ва ља на срп ски тран скри бо ва ти као Ме со ги да (Stra bon 
2005: 45, 47, 49: XIV 1, 42, 43, 45).

3 Прет ход ни па су си ко ји до но се оба ве ште ња о ма ло а зиј ској Јо ни ји цр пу сво је по дат-
ке из сле де ћих из во ра: Бјури/Мигс 2008: 86–89, 91–92; Lübkers Re al le xi kon 1867; Paulys 
Re a lencyclopädie 1894–1980; Der Kle i ne Pauly 1964–1975; Der ne ue Pauly 1996–2003.
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у Хел дер ли но вом је ди ном ро ма ну, ко ји је са ста вљен го то во ис кљу чи во од 
пи са ма ово га про та го ни ста, те на сло вљен ње го вим име ном. Хи пе ри о но во 
ви син ско ста ја ли ште је ту од мах ис под „сне жних вр хо ва“ Тмо ла и гор њег, 
бу јич ног то ка Пак то ла, ко ји се на па ја са ове ви си је. Овај реч ни ток као и 
Ка и стар из ви ре на Тмо лу, са мо што пр ви те че на се вер и ули ва се у Херм, 
а дру ги на за пад, те му је ушће у Егеј ском мо ру се вер но од Ефе са. Хи пе ри он 
гле да пре ко бу ји це Пак то ла на за пад све до олуј ним обла ци ма пре кри ве них 
и му ња ма про ша ра них шу мо ви тих ви си на пла ни не Си пи ла ко ја се се вер но 
од Смир не спу шта у Смирн ски за лив. За тим се Хел дер ли нов ју нак „окре ће 
ка ју гу и на ста вља да ље“, па му се отва ра по глед на „чи та ву ту рај ску зе мљу, 
кроз ко ју те че Ка и стар“ све дон де где се по ма ља ју там ни обри си пла нин ског 
лан ца Ме со ги де као раз во ђа пре ма сли ву Ме ан дра (Hölderlin 1989: 1, 595–596).

У тре ћој стро фи сво је хим не Пат мос, по не сен ду хов ним ле том ње му 
по сла тог по ет ског ге ни ја/ан ђе ла, ко ји пе сни ка за но си ка овом, у на сло ву 
пе сме име но ва ном остр ву Ју жних Спо ра да у бли зи ни ка риј ске оба ле Ма ле 
Ази је – Хел дер лин пре по зна је Хи пе ри о нов јон ски пре део са се ве ра од пла-
ни не Тмо ла и ње не ре ке Пак то ла на југ до пла нин ског вен ца Ме со ги де и 
још да ље до лан ца Та у ра ко ји са ју га и са ис то ка за тва ра ма ло а зиј ско по лу-
о стр во. У хим ни пе сник не са мо да ши ри Хи пе ри о нов јон ски ви до круг до 
крај њих ма ло а зиј ских ме ра на зна че них ма си вом Та у ра, не го и пре ва зи ла зи 
оча ра ност и опи је ност овог свог ју на ка ле по та ма „рај ске зе мље“ око Ка и стра, 
те ис ка зу је сво је ди вље ње пред ве ли чан стве но шћу Ма ле Ази је као азиј ског 
„хра ма-кон ти нен та“ у слу жби бо жан стве но сти зе маљ ске рај ске при ро де 
(ЛоМа 2003: 610–614).

Јо ни ја у свом ши рем, ду хов ном сми слу об у хва та књи жев но на сле ђе на 
јон ском ди ја лек ту, „умил не пе сме“ „из Јо ни је“, ко је по ми ње Хел дер лин. У 
нај ши рем књи жев но-исто риј ском сми слу, оно ме јон ских пе са ма – реч је о 
свем пе сни штву на јон ском ди ја лек ту, би ло да по ти че из Ма ле Ази је или 
из Евро пе. До ду ше, хе лен ска по е зи ја је сво јим основ ним то ком по те кла из 
ма ло а зиј ске Јо ни је. Њен ро до на чел ник је Хо мер, ко ји је по нај ста ри јем и 
нај ра спро стра ње ни јем пре да њу био по ре клом из Смир не, o че му све до чи 
та ко ђе и уно ше ње број них еол ских ди ја ле кат ских еле ме на та у основ но јон-
ско на реч је Хо ме ро вих спе во ва (Ђурић 1972: 34, 63–64), бу ду ћи да је овај 
град у хо мер ско до ба пре ла зио из ру ке у ру ку Јо ња на и Ео ља на, а на ла зио 
се на са мој ди ја ле кат ској гра ни ци из ме ђу јон ског и еол ског на реч ја. По Херо-
до то вом све до чан ству Хо мер и Хе си од су жи ве ли не ких че ти ри сто го ди на 
пре овог јон ског по ве сни ча ра из пе тог ве ка пре Хр., из Ха ли кар на са у Ка ри ји, 
на ју го за па ду Ма ле Ази је (Ђурић 1972: 126). А по све до че њу ње го вог зе мља-
ка ре то ри ча ра и исто ри ча ра Ди о ни си ја Ха ли кар на ша ни на (ро ђе ног по ло-
ви ном пр вог ве ка пре Хр., умр лог у дру гој по ло ви ни пр ве де це ни је но ве ере) 
Хе ро дот се ро дио ма ло пре пер сиј ских ра то ва, за по че тих 490, а жи вео је до 
пе ло по не ског ра та, ко ји је по чео 431. го ди не пре Хри ста (Ђурић 1972: 389). 
Сход но тим ве сти ма Хо мер би мо гао жи ве ти у де ве том и осмом ве ку ста ре 
ере, јер Хе си о да мо же мо нај ра ни је да ти ра ти у осмо сто ле ће као мла ђег Хо-
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ме ро вог са вре ме ни ка, бу ду ћи да по ка зу је бо га то хо мер ско пе снич ко на сле ђе. 
О пр вом по ме ну Хо ме ро вог име на у сво ме Пу то ва њу по Хе ла ди (IX 9, 5) 
по сред но све до чи Па у са ни ја (грч ки пе ри е гет из дру ге по ло ви не дру гог века 
по Хр.), твр де ћи да јед на из гу бље на Ка ли но ва пе сма на во ди Хо ме ро во име, 
а Ка лин је жи вео у пр вој по ло ви ни сед мо га ве ка ста ре ере (Ђурић 1972: 35). 
Уто ли ко би смо у прет ход но сто ле ће мо гли да да ти ра мо Хо ме ро ву смрт. Хо-
мер је у Хе ле на не са мо за сно вао хек са ме тар ско еп ско пе сни штво на ста ро-
јон ском на реч ју (Ђурић 1972: 34, 63) не го га је и до вео до са вр шен ства.

Хе лен ски по е тич ки кон зер ва ти зам се по ве сно по ка зу је кроз ис тра јава-
ње сва ког књи жев ног ро да на оном на реч ју на ко јем је за сно ван. Уто ли ко ће 
пе сме у ју нач ким хек са ме три ма оста ти на јон ском ди ја лек ту. Ге не а ло шку и 
ди дак тич ку хек са ме тар ску по е зи ју уте ме љио је Хе си од на хо мер ској је зич кој 
и сти хо тво рач кој тра ди ци ји, те на ста ро јон ском ди ја лек ту, иа ко му је отац 
до шао из еол ске ма ло а зиј ске Ки ме у еол ску Бе о ти ју, у Аскру ис под Хе ли-
ко на (Ђурић 1972: 121, 123, 126). Хе ро дот по ми ње Хе си о да као Хо ме ро вог 
са вре ме ни ка, но мо гу ће је на осно ву пр вих по дра жа ва ња ње го вог кри тич ког 
ду ха из По сло ва и да на, ко ја за ти че мо код јам бо графâ из сед мо га ве ка Архи-
ло ха и Се мо ни да – да је био мла ђи од Хо ме ра, те мо же мо прет по ста ви ти да 
ње гов жи вот ни век па да у прет ход но, осмо сто ле ће (Ђурић 1972: 35, 126).

И они ко ји су за сно ва ли пе сни штво у еле гиј ским дис ти си ма (са ста вље ним 
из јед ног хек са ме тра и јед ног пен та ме тра), учи ни ли су то на ста ро јон ском 
на реч ју, бу ду ћи да су и они по те кли из ма ло а зиј ске Јо ни је, те се осла ња ли 
та ко ђе на хо мер ско сти хо тво рач ко на сле ђе. Уто ли ко је еле гиј ска по е зи ја 
ис пе ва на на јон ском на реч ју, чак и кад је у дру гој по ло ви ни ше стог ве ка 
ста ре ере пе сник До рац као Те ог нид из Ме га ре на се вер ном де лу пре вла ке 
од грч ког европ ског коп на ка Пе ло по не зу (Ђурић 1972: 155). Нај ста ри ји на ма 
по зна ти еле гиј ски пе сник је упра во из ма ло а зиј ске Јо ни је, из Ефе са. То је 
Ка лин ко ји је пе вао рат нич ке еле ги је у првој половини сед мог сто ле ћа пре 
Хри ста (Ђурић 1972: 155). Око по ло ви не то га ве ка био је у на по ну сво је пе-
снич ке мо ћи тво рац су бјек тив не еле ги је Ар хи лох са Па ра (Ђурић 1972: 174, 
175), остр ва усред јон ских Ки кла да, ар хи пе ла га ко ји по ве зу је европ ску са 
ма ло а зиј ском оба лом Еге ја. Дру ги пе сник рат нич ких еле ги ја је Тир теј, по 
нај ста ри јем пре да њу по ре клом из европ ске Јо ни је, из Ати не, ода кле је у 
дру гој по ло ви ни сед мо га ве ка ста ре ере (Ђурић 1972: 158) до шао у дор ску 
сре ди ну, у Спар ту. Кра јем то га сто ле ћа (Ђурић 1972: 159) Мим нер мо из Коло-
фо на је са чи ња вао сво је ерот ске еле ги је. У исто вре ме је на су прот ној оба ли 
Еге ја, у Ати ни, сво је по ли тич ке еле ги је ис пе ва вао Со лон (ро ђен око 640, 
пре ми нуо пак око 560. го ди не пре Хри ста). На обо ји цу су сна жно ути ца ли 
Ар хи ло хо ви еле гиј ски из ли ви нај су бјек тив ни јих осе ћа ња (Ђурић 1972: 175).

Ар хи лох је ство рио јам пски три ме тар (два на е сте рац), тро хеј ски три-
ме тар и те тра ме тар, као и епо де, стро фе од јед ног ду жег и јед ног кра ћег сти-
ха (нпр. јам пски три ме тар са ди ме тром) (Ђурић 1972: 181). У ан ти ци су се 
и тро хеј ски раз ме ри убра ја ли у јам пску по е зи ју (Ђурић 1972: 173). Ар хи ло-
хо во јам бо граф ско по дру ги ва ње по ти че из „пле ме ни те по бу де“, бу ду ћи ду-
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шев но уте ме ље но на „нај бла го род ни јим мо рал ним иде ја ма“ (Ђурић 1972: 175). 
Уто ли ко и Ар хи ло хо ви јам би мо гу спа да ти у оне Хел дер ли но ве „умил не 
пе сме“ из Јо ни је, док се то не мо же ре ћи за хо ли јам бе Хи по нак та из Ефе са. 
Ње го ви јам пски три ме три хра мљу на за вр шет ку сти ха уто ли ко што ту по-
след њи јамб за ме њу је тро хеј или спон деј, те ис ка зу ју по ру гу ка ко сво јим 
звуч ним па дом та ко и на ту ра ли стич ким, че сто вул гар ним при ка зи ва њем 
ни ско сти сва ко днев ног жи во та (Ђурић 1972: 184–185). Јам бо гра фи ја се та ко 
по ја вљу је у Јо ња на на „јон ском је зи ку, и то у вре ме кад и еле ги ја, али ни је, 
као ова, ду го цве та ла“ (Ђурић 1972: 173). Ко ли ко је Ар хи лох био зна ча јан у 
ан ти ци све до чи и то да су „ње го ве пе сме, као и Хо ме ро ве, рап со ди јав но 
ре ци то ва ли“ (Ђурић 1972: 181).

Ме ли ку као пе сму за пе ва ње јед ним гла сом уз прат њу жи ча ног ин стру-
мен та бар би то на, јед не вр сте ли ре – уво де на свом на реч ју „еол ски Ле збља ни, 
Ал кеј и Сап фа“, кра јем сед мог и по чет ком ше стог ве ка пре Хри ста, слу же-
ћи се ло га е дич ким ме тром, у ко јем се „удру жу ју дак ти ли и тро хе ји“, као и 
стро фич ном ком по зи ци јом за из раз су бјек тив них осе ћа ња, а на њих се „угле да 
Јо ња нин Ана кре онт“ из гра да Те ја у ма ло а зиј ској Јо ни ји пе ва ју ћи у ше стом 
ве ку ста ре ере на свом пле мен ском ди ја лек ту „еро тич ко-сим по тич ке“ пе сме 
(Ђурић 1972: 187, 188, 192, 201, 203). Ана кре он тов слу чај је из у зе так, јер се 
сва ки род хе лен ског пе сни штва увек слу жи оним на реч јем на ко јем је на ста-
ло ње го во пр во вр хун ско умет нич ко уоб ли че ње.

Но, хор ска ли ри ка по твр ђу је овај ди ја ле кат ски кон зер ва ти зам ве зан за 
на ста нак и раз вој глав них књи жев них ро до ва код Хе ле на. Она из ра жа ва 
ко лек тив на осе ћа ња хе лен ског по ли са дор ским ди ја лек том, бу ду ћи да је 
на ста ла у Спар ти у сед мом ве ку ста ре ере (Ђурић 1972: 207, 208, 209). Најве-
ћи хе лен ски хор ски, и уоп ште лир ски пе сник је Пин дар, што се по ка зује 
упра во у ње го вим епи ни ки ја ма, „по хвал ним пе сма ма у сла ву по бед ни ка у 
јав ним над ме та њи ма“ (Ђурић 1972: 208, 209). Ма да је он нај ве ћи пе снич ки 
узор Хел дер ли ну, овај га као дор ског пе сни ка не ма не по сред но на па ме ти 
ка да по ми ње јон ску по е зи ју и ње но са крал но деј ство у сво јој хим ни На из
во ру Ду на ва. То ком ове ве ли ке европ ске ре ке уз вод но све до Хел дер ли но ве 
Не мач ке при ти чу са Ис то ка култ ни и кул тур ни ути ца ји ста рог хе лен ског 
све та, пре све га ње го ве ма ло а зиј ске, јон ске по ет ске ма ти це. 

Ка да у пре пи су на чи сто сво је пе сме На из во ру Ду на ва го во ри о пе сни-
ко вом и ју нач ком при су ству на так ми че њи ма, на „бо ри лач ким игра ма“, 
Хел дер лин не алу ди ра на ме сто у жи во ту из ко јег по ти чу Пин да ро ве епи-
ни ки је, не го уоп ште на аго ни стич ки, бор бе ни, так ми чар ски дух хе лен ске 
кул ту ре у ко јем се од ви ја култ као ди на ми чан са крал ни до га ђај, а што је 
нај и зра же ни је у атин ским ди о ни сиј ским све ча но сти ма, на ко ји ма су се пи сци 
так ми чи ли у из во ђе њу култ них дра ма (Ђурић 1972: 260–261). Атич ка дра ма 
је у оба сво ја ви да, и у тра ге ди ји и у ко ме ди ји – на ста ла из спо ја дор ске хор-
ске ли ри ке са јон ском јам бо гра фи јом (глу мац го во ри у јам пским три ме три-
ма или тро хеј ским те тра ме три ма), а до жи ве ла је вр ху нац сво га раз во ја на 
јон ском ди ја лек ту то ком пе то га сто ле ћа ста ре ере у де ли ма тра ге ди о гра фа 
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Ес хи ла, Со фо кла и Еври пи да, као и у они ма ко ме ди о гра фа Ари сто фа на (Ђу
рић 1972: 243, 244, 248, 254, 258, 340), при че му су и да ље дор ским на реч јем 
пи са не хор ске пар ти је у дра ма ма (Ђурић 1972: 209). Да кле, за Хел дер ли на је 
„умил на“ јон ска пе сма у глу мач ким драм ским пар ти ја ма, а пре све га у го-
вор ним и раз го вор ним де ло ви ма, у ко ји ма се ис ка зу ју ин ди ви ду ал на осе ћа ња 
и ми сли (Ђурић 1972: 263–265).

Хел дер ли но ве „умил не пе сме“ „из Јо ни је“ об у хва та ју та ко го то во цело-
куп но пе снич ко ду хов но ис ку ство ста рих Хе ле на, а оно је, сва ка ко, нај у пе-
ча тљи ви је из ра же но у по ме ну тим драм ским по ет ским ис ка зи ма, ко ји су се 
уза јам но над ме та ли то ком атин ских ди о ни сиј ских свет ко ви на у из ри ца њу 
бо жан стве но сти све та. При то ме по бе ђу је онај пе сник чи је је на дах ну ће 
нај ду бље про же то при су ством ду ха опе ва ног бо жан ства или по лу бо жан ства, 
хе ро ја. А то при су ство су пе сни ци про зи ра ли ду хов ним мо ћи ма на дах ну тим 
и по кре ну тим упра во тим при су ством. Опе ва ни хе рој или хе ро и на би ли су 
ду хов но при сут ни нај пре у ду ху пе сни ка, па кроз из во ђе ње ње го вог та ко 
ин спи ри са ног де ла и на по зор ни ци по сред ством глу мач ких оли че ња у рад-
ња ма ко је су те ју на ке и ју на ки ње ви дљи во пред ста вља ле те ле сном по гле-
ду, те их про сла вља ле на све том ди о ни сиј ском так ми че њу. Но њи хов дух 
је та ко ђе био при су тан и у пу бли ци по не се ној ду хов но шћу дра ме на је дан 
твар но-чул ном по гле ду „не ви дљив“, од но сно на ду хов но „та јан ствен“ на чин. 
У то је са мо пе сник про зи рао сво јим по себ но да ро ва ним и раз ви ја ним, пе-
снич ким осе ћа њем за бли зи ну бо жан ско га. Оту да код Хел дер ли на та ква 
бли скост „пе сни ка“ и опе ва ног „хе ро ја“, ко ји је у пу бли ци не по сред но уз 
пе сни ка, ми стич но при су тан и са мо ово ме ви дљив. Та ко се пе сник по ја вљује 
као ми ста гог, онај ко ји кроз ми сте риј ску дра му при во ди пу бли ку до жи вљају 
бо жан ства, те ти ме бо жан ском про све ће њу и осве ће њу за све тост жи во та, 
у че му је, у ства ри, ми стич ка ка тар за, све то та јин ско про чи шће ње стра сти, 
што је, мо жда, још у из ве сној ме ри мо гао има ти на уму и Ари сто тел пи шу ћи 
о том фе но ме ну у сво јој По е ти ци.

Хел дер лин крај ње ду хов но про дор ним пе снич ким по гле дом уви ђа да 
су так ми ча ре на све том по зо ри шном так ми че њу – глум це-„бор це“, „до ко но 
озбиљ ну де цу“, ко ја у пра знич ној до ко ли ци на по зор ни ци игра ју све ту, те 
озбиљ ну игру по дра жа ва ња бо жан ства и по лу бо жан ства, ју на ка и ју на ки ња 
– оце њи ва ли и на гра ђи ва ли, „сла ви ли“ и про сла вља ли – са ми ти њи хо вом 
игром „про сла вља ни“ хе ро ји и хе ро и не ду хов но при сут ни у пу бли ци. Пе-
сник је увек био са мо све сни ме ди јум тог са крал ног спи ри ту ал ног зби ва ња, 
те а трал не ли тур ги је, по зо ри шног бо го слу же ња, ли тур гич ке ду хов не ин-
тер ак ци је глу ма ца и пу бли ке. Она се ва зда од ви ја ла у „зби љи“ „до ко ли це“. 
Од и гра ва ла се у ствар но сти ми та, бес крај них при ча о бо жан ској исти ни. А 
та мит ска ре ал ност је до ко на, уто ли ко што је упу ће на са мо на са му се бе, 
што ни је ни чим дру гим упо сле на до са мом со бом, што је са свим сло бод на. 
Та ква је веч на и све та ствар ност пра знич ног вре ме на. А то је вре ме до ко-
но сти, оно ко је је са крал но из дво је но из за блуд не, про ла зне и про фа не рад-
не сва ко дне ви це, а ко је је ис кљу чи во по све ће но хе рој ском упри сут ња ва њу 
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бо жан ске исти не и веч но сти у про ла зно сти људ ско га жи во та, ко ји се са мо 
та квом при сут но шћу мо же осве шта ти, ове ко ве чи ти, те обо жи ти. Вре ме 
по зо ри шних ига ра је све то вре ме, ко је чо ве ку пру жа при ли ку да пре ва зи ђе 
сво ја твар на и се бич на огра ни че ња, па да се пре пу сти нај при сни јем до жи-
вља ју бли ско сти са чо ве ко љу би вим бо жан ством, да про жи ви уза јам ну бого-
чо ве чан ску по ве за ност, при вр же ност и љу бав као веч ну исти ну. 

У ка сни јој пре ра ди до тич не де о ни це ше сте стро фе Хел дер лин је по ти-
снуо ову са крал ну и ми стич ку ди мен зи ју, ка рак те ри стич ну за ме та фи зич ки 
бу дан дух на дах ну тог пе сни ка, ко ји је сво јим ду хов ним по гле дом у ста њу 
да ви ди лик хе ро ја ко га опе ва. На и ме, Хел дер лин је по ку шао да сво је под се-
ћа ње на ста ре пе сни ке све де на њи хо ву исто риј ску ре ал ност усред кон крет-
них све тих ига ра на зна че них њи хо вим зна чај ним то по ни ми ма, као што је 
то Ал феј за оне олим пиј ске, а Пи та за дел фиј ске: „Ипак не ки бде ја ху. И они 
се кре та ху че сто / За до вољ ни ме ђу ва ма, ви гра ђа ни ле пих гра до ва, / На 
бо ри лач ким игра ма, крај др ве ћа Ал фе ја<,> / Крај из во ра Пи те<,> где осе
ње на су ко ла ужа ре на у под не / И по бед ни ци су си ја ли и са сме шком очи 
су ди је“4. Та ко се пе сник вра ћа на са свим ја сно чул но упри сут ње ну ти пич ну 
си ту а ци ју так ми че ња би ло у Олим пи ји, би ло у Дел фи ма или не где дру где. 
Ту су на кон тр ке при ка за на у под не ужа ре на так ми чар ска ко ла, а у прет-
ход ној ва ри јан ти та ко ђе и по бед ни ци, ка ко се хла де у сен ци га је ва по ред 
во до то ко ва крај све тих ме ста. У пре ра ди тре ће стро фе је ис так ну та ужа ре-
ност пе ва ча и пе сме цр кве но оп штин ског хо ра, док је у овој ан тич кој ре ми-
ни сцен ци ји у ше стој стро фи ужареност до дат но по тен ци ра на од ста ња кола 
до свој ства по бед ни ка у так ми че њу за пре га ко је се пре но си и на са мог суди ју. 
На и ме, ко ла су се ужа ри ла од тр ке под жар ким сја јем по днев ног сун ца, док 
они ко ји су по бе ди ли на њи ма си ја ју уи сти ну као по бе до но сни хе ро ји, као 
по лу бо жан ства – иси ја ва ју бо жан ску по бед нич ку си лу и све тлост. А тај 
бо жан ски сјај упи ја ју, пре по зна ју као та кав, усва ја ју, ува жа ва ју, це не, те 
одо бра ва ју ћи, осве до ча ва ју ћи зра че очи су ди је. Свим тим иси ја ва њем бо-
жан ске по бе до но сне си ле је овој ре а ли стич ки гра ђе ној сли ци вра ће на ње на 
ме та фи зич ка ди мен зи ја.

Пин дар је у ста ри ни био нај ве ћи пе сник епи ни ки ја, хор ских по бед нич-
ких пе са ма, ко је су тра ди ци о нал но пи са не на дор ском на реч ју. На пи сао је, 
из ме ђу оста лих, и че тр на ест олим пиј ских и два на ест пи тиј ских ода ко је су 
до шле до нас, а ко је нас ов де за ни ма ју за то што Хел дер лин у ка сни јој пре-
ра ди ше сте стро фе по ми ње ре ку Ал феј, ко ја те че кроз олим пиј ско под руч је, 
те „из во ре Пи те“, од но сно дел фиј ске – као ме ста по бе до но сног сла вља. Од 
два на ест пи тиј ских ода чак је по ло ви на по све ће на по бед ни ци ма у тр ци кола 
(пр ва и дру га, че твр та, пе та, ше ста и сед ма ода), а од че тр на ест олим пиј ских 
ви ше од јед не тре ћи не (дру га и тре ћа, че твр та, пе та и ше ста). Ова из ме на 
тек ста Хел дер ли но ве пе сме ука зу је на по ме ра ње ње го вог по гле да са те а трал-
ног атин ског аго на на онај кол ски Олим пиј ских или Пи тиј ских ига ра, чи ме у 

4 Кур зи вом сам ис та као глав не из ме не тек ста у овој стро фи.
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вид но по ље пе сме ула зи Пин дар као пе сник ко ји је не ке од нај зна чај ни јих пе-
са ма ан ти ке ис пе вао у част по бед ни ка кол ских утр ка у Олим пи ји и Дел фи ма. 
Та ко са ка сни јом вер зи јом на пу шта мо јон ску по е зи ју као ме ро дав ну за тра-
ди циј ску ори јен та ци ју пре пи са на чи сто Хел дер ли но ве хим не На из во ру 
Ду на ва. Ме ђу тим, ово пин да ров ско пре у сме ре ње на дор ско пе сни штво оста-
ло је не до ре че но, но и про тив реч но у од но су на сми са о ност ко ју је це ли ни 
пе сме да ла да ле ко бо га ти ја јон ска пе снич ка тра ди ци ја: „умил не пе сме“ „из 
Јо ни је“.

Сва ка ко да Пин дар нај ви ше од го ва ра оној сли ци пе сни ка крај ко га на 
све тим „бо ри лач ким игра ма на та јан ствен на чин се ди хе рој“ ко ји се ми том 
мо же са крал но по ве за ти са том свет ко ви ном од но сно са по бед ни ци ма на 
њој, те ко ји ове про сла вља по сред ством пе сни ка. Ју нак је дру ги ма, они ма без 
вр хун ске сна ге ви ђе ња, ко ју да је са мо пе снич ко на дах ну ће – не ви дљив, а у 
пе сни ко вом крај ње ду хов но про дор ном по гле ду, на дах ну том свом сна гом 
не по сред ног при су ства хе рој ског ду ха – хе рој је вид но при су тан, од но сно 
до сту пан свим чу ли ма пе сни ко ве ма ште као вла да ју ће ду шев но-ду хов не 
спо соб но сти, ко ја сво јим чул но кон крет ним пред ста ва ма раз ви ја људ ски 
је зик у сред ство са о бра ћа ња са бо жан ским све том и ње го вим је зи ком, у 
сред ство из гра ђи ва ња људ ско сти она ко ка ко је она уте ме ље на бо жан ским 
„чо ве ко твор ним гла сом“, те бо го же ље на и бо го во ље на. Сам Пин дар је оли-
че ње бо жан ски на дах ну те, де ло твор не љу ба ви ко ја увек по ве зу је пе сни ка 
и хе ро ја ко га он опе ва у сво јој пе сми ра ди про сла вља ња по бед ни ка на све тим 
утак ми ца ма. Ту сли ку за пу бли ку не ви дљи вог хе ро ја по ти ску је упра во оба-
зи ра ње на ствар ност од мах на кон утак ми це за пре га у Олим пи ји и Дел фи ма.

Ово ка сни је сми са о но пре у сме ре ње ка Пин да ру и дор ској хор ској по-
е зи ји са мо је при вре ме но скре та ње са јед не од глав них те ма у пре пи су на 
чи сто ове пе сме, а то је јон ска по е зи ја. Оно је иза зва но по тре бом да се на кон 
по ме на „умил них пе са ма“ „из Јо ни је“ ука зи ва њем на Пин да ро во дор ско 
пе сни штво уве ду раз ли чи ти ди ја ле кат ски, култ ни и кул тур ни, те обра зов-
ни кру го ви грч ких пле ме на, ко ји су од мах по том по ме ну ти, а од ко јих се 
два на ла зе у дор ском го вор ном под руч ју (По сеј до но ве игре на Ист му крај 
Ко рин та и спар тан ска ве жба ли шта под но пла ни не Тај гет), а са мо је дан у 
јон ском кра ју (Пла то но ва Ака де ми ја крај ре чи це Ке фис у бли зи ни Ати не).

У пин да ров ском сми слу „не пре ста на љу бав“ је стал но љу бав но на дах-
ну ће ко је по ве зу је све те ју на ке – чи јим при ме ром на дах ну ти су се бо ри ли 
так ми ча ри на свет ко вин ским игра ма – пре све га са они ма нај и спу ње ни јим 
њи хо вим ду хом: са по бед ни ци ма на тим так ми че њи ма и са пе сни ци ма буд-
ним да пре по зна ју и отво ре ним да при ме, па пре то че ју нач ко на дах ну ће у 
пе снич ко де ло у сла ву ју на ка и по бед ни ка. Ово ду хов но љу бав но са о бра-
ћа ње из ме ђу ју на ка, по бед ни ка и пе сни ка од и гра ва ло се на пан хе лен ским 
игра ма у ста ри ни, чи је по бед ни ке је опе вао Пин дар. Та ју нач ка, по бед нич ка 
и пе снич ка љу бав је ства ра лач ка. Она „не пре ста но“ ства ра под ви ге, по бе де 
и пе сме, те од ста рих пе сни ка на дах њу ју ће ју на ке ства ра лач ке љу ба ви за 
оне буд не но вих вре ме на, за Хел дер ли на и ње му са вре ме не пе сни ке. 
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Сви „буд ни“ су про роч ки бо го при је мљи ви ју на ци, по бед ни ци и пе сни-
ци свих бо го от кро вењ ских вре ме на и про сто ра. Они су „не пре ста но“, ми мо 
сва ке про стор но-вре мен ске раз дво је но сти, за у век уза јам но по ве за ни истим 
бо жан ским ду хом „љу ба ви“ ко ји се њи ма от кри вао на раз ли чи тим ме сти ма 
у раз ли чи та до ба (Рим 1: 19–20; 2: 14–15, 26, 29; 5: 5)5. У та квој све тој и ду-
хов ној љу ба ви они су ва зда за јед но, ма пре би ва ли дав но у ста рој Хе ла ди: 
„на Ист му“, или „крај Ке фи са“, или „под но Тај ге та“, или још дав ни је пак у 
„до ли на ма Кав ка за“ на ан тич кој гра ни ци из ме ђу Евро пе и Ази је, са чи је се 
азиј ске стра не про сти ре Јер мен ска ви си ја с нај ви шим вр хом Ара ра том, где 
би блиј ски текст сме шта „Рај“ и ода кле је по ла зи ште ка ко пре по топ них тако 
и по сле по топ них „па три јар ха“ ко ји су сход но све то пи сам ским уве ре њи ма 
ујед но и „про ро ци“ (ЛоМа 2010: 55–63; ЛоМа 2016: 232–233, 406–407, 416–423). 
Без об зи ра на њи хо ву раз дво је ност у про сто ру и вре ме ну, сви они увек јед-
ни с дру ги ма де ле „ра дост“ за јед ни це у бо жан ском ду ху љу ба ви, ко јим су 
веч но по ве за ни, ко ме су се отво ри ли пра во вре ме но и ко ји су при ми ли, те 
све срд но усво ји ли да би на да ље мо гли све до чи ти, те на дру ге ши ри ти то 
ра до сно љу бав но за јед ни штво.

Дру га по ло ви на пр ве стро фе у ре кон струк ци ји по след ње вер зи је хим не 
Пат мос6 све до чи упра во о то ме ка ко су „на го ми ла ни у круг“, око бо го ја вљен-
ске „ве дри не“, про роч ки „вр хо ви вре ме на“, те „нај љу бље ни ји / Бли зу станују 
пу ни жуд ње, коп не ћи на / Нај ра здво је ни јим бр ди ма“. Оту да сле ди Хел дер-
ли но ва мо ли тва за пе снич ким по ле том ко ји ће „у нај вер ни јем сми слу“, у 
сми слу уза јам не љу ба ви про ро ка и ју на ка раз ли чи тих до ба и ме ста пре вла-
да ти про ва ли је про сто ра и вре ме на. 

Они ко ји с ра до шћу обе ло да њу ју усре ћу ју ћа бо го от кро ве ња од вај ка да 
су ти бо го на дах ну ти – пе сни ци и про ро ци, ју на ци и под ви жни ци њи ма 
пре да тих бо жан ских ре чи, про роч ки пе сни ци и пе снич ки про ро ци, по свеће-
ни ци и све ште ни ци, по сред ни ци ра до сти и сре ће ви ше ду хов не ствар но сти 
и об ја ви те љи ње ног та јан стве ног де ло ва ња у нај ду бљим осно ва ма твар но га 
жи во та. Та ко пе снич ку слу жбу од ре ђу је Хел дер лин у еле ги ји Хлеб и ви но 
(27–36, 47–48, 62–65, 71–74, 77–78, 81–86, 109–110, 121–124, 125–126, 131–148). 
По след њи сти хо ви ове пе сме го во ре о Хри сто вом ју нач ком си ла ску у Под-
зем ни свет, у свет мр твих, ко ји он до ра до сне на де ра све тља ва и ожи вља ва 
сво јом бо жан ском све тло шћу и вас кр сењ ском си лом (ЛоМа 2022: 203, 204, 
206–213, 216–217). А на са мом кра ју сво је хри сто ло шке хим не Је ди ни, у ре-
кон струк ци ји ње не по след ње вер зи је – Хел дер лин ве ли да по пут Бо го чо века 

5 Све новозаветне референције су наведене према: Нови завјет 1984/1990.
6 Редослед строфа и стихова у последњим верзијама Хелдерлинових христолошких 

химни Празник Мира, Једини и Патмос навођени су по мом преводу (Loma 2001). То је први 
српски превод реконструисаних последњих верзија песама Једини и Патмос и исправљени 
превод посл. вер. Празника Мира са основним текстуално-критичким коментаром и са уво-
дом који излаже композицију главних христолошких тема и мотива по тријадама строфа 
у све три песме.
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Хри ста и „ју на ци“ и „пе сни ци“ „мо ра ју / би ти ду хов ни на све то ван на чин“ 
(183–185), мо ра ју је ван ђељ ски, ра до сно и спа со но сно све до чи ти је дин ство 
ду хов не и твар не ствар но сти. 

Сед ма стро фа

У пре пи су на чи сто хим не На из во ру Ду на ва Бож ји „чо ве ко твор ни глас“, 
„реч с Ис то ка“ бо го от кро вењ ски се ши ри по За па ду као бо жан ски „ехо Азије“ 
(35–42). Ти ис точ ни ду хов ни од је ци као „бо жан ске из ре ке“ уса ђу ју у ду ше 
за пад ња ка онај „вер ни лик“ Бо жи ји, о ко јем го во ри хим на Гер ма ни ја (39–41). 
У оп ко ра че њу из пе те у ше сту стро фу пре пи са на чи сто хим не На из во ру 
Ду на ва ове из ре ке су „бо го по сла ни да ро ви // при ја тељ ски“: „умил не пе сме“ 
„из Јо ни је“ и „дра го це но уче ње“ „из Ара би је“, из два азиј ска под руч ја (63–66). 
Ова про роч ко-пе снич ка по у ка је при је мљи ва са мо они ма за њу ва зда „буд-
ни ма“ (68) – пе сни ци ма и ју на ци ма, увек отво ре ним за „ју нач ко“ (68–72, 
74–76) и „про роч ко“ (77–86) на дах ну ће, ко је по ти че из „не пре ста не“ бо гочо-
ве чан ске „љу ба ви“ (73). Ту ин спи ра ци ју пр ви по сре ду ју они „ја ки“ „Мај ке 
Ази је“ (80), ње ни „па три јар си“ и „про ро ци“, ју на ци и пе сни ци, ње ни гла сно-
го вор ни ци ко ји су од је ци ње них мај чин ских при зи ва ње ној људ ској де ци.

Но пре свих – ка ко то на гла ша ва ју пр ви сти хо ви сед ме стро фе – азиј ске 
„па три јар хе“ и „про ро ке“ Бог из два ја на са мо и по зи ва на раз го вор, те та ко 
они по ста ју Бо жи ји са го вор ни ци, а по том и пре но си о ци Бож јих ре чи, та ко 
да тек из тог по слан ства про из и ла зи њи хо во од је ки ва ње гла сом Мај ке Азије 
као пр во бит не Рај ске Зе мље из ко је је на стао и у ко јој је на ста њен пр ви људ-
ски пар. У оп ко ра че њу из ше сте у сед му стро фу ка же Хел дер лин да се бого-
на дах ну ти пе сни ци и ју на ци увек с љу ба вљу спо ми њу азиј ских па три јар ха 
и про ро ка: „О Ази јо, тво јих ја ких, мај ко, / Ко ји без стра ха пред зна ци ма 
све та, / И с Не бом на пле ћи ма и свом суд би ном, / Да ни ма уко ре ње ни на 
бр ди ма, / Нај пре зна до ше / Са ми да го во ре / Бо гу“ (81–86). Ти „ја ки“ „Мај-
ке Ази је“ су има ли сме ло сти, те и сна ге да „да ни ма уко ре ње ни на бр ди ма“ 
„са ми го во ре Бо гу“, упр кос про ти вље њу зе маљ ског све та, упр кос упо зо ра-
ва ју ћим „зна ци ма све та“ на ње го во по губ но су прот ста вља ње та квом ис трај-
ном из два ја њу и уз ди за њу чо ве ка из све тов не вла сти, из пот чи ње но сти свет-
ским твар ним за ко ни ма, а ка ви си ни не бе ског, бо жан ског, ду хов ног жи во та 
– раз го во ра са Бо гом ко ји оба ве зу је на да ље ши ре ње Ње го вих ре чи ме ђу 
дру гим љу ди ма, још увек не спрем ним, не до вољ но раз бу ђе ним, ра са ње ним 
и тре зве ним за са о бра ћа ње са бо жан ском ствар но шћу. Оту да се на „пле ћа“, 
на све зе маљ ско по сто ја ње азиј ских „па три јар ха“ и „про ро ка“, ко ји су сви 
ујед но и јед но и дру го, оних „ја ких“, ју на ка „Мај ке“ „Ази је“ – сва ли ла сва 
те жи на од го вор но сти жи вље ња на Не бу и ши ре ња Бож јих ре чи по Зе мљи. 
Та ко су њи хо ви људ ски жи во ти ју нач ки под не ли све оп те ре ће ње мо ста из-
ме ђу Не ба и Зе мље. То је про роч ко-пе снич ки мост бо жан ски са здан од Зе мље 
до Не ба и одр жа ван у не из мер ној но си во сти не по ко ле би вог бо го чо ве чан ског 
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сту ба ко ји трај но по ве зу је бо жан ско Не бо и људ ску Зе мљу, ко ји обез бе ђу је ве-
чи то жи во то дав но оп ште ње јед но га с дру гим, те ко ји у обр ну тој од људ ске 
– бо жан ској пер спек ти ви – уте ме љу је и веч но учвр шћу је Зе мљу у Не бу. Азиј-
ски „па три јар си“ и „про ро ци“ су та ко сва ки сво јим по је ди нач ним и огра ниче-
ним уде лом, узи ђи ва њем у за јед нич ки, са бор ни, екле си јал ни не бе ско-зе маљ-
ски мост и стуб као ду хов но-те ле сну осо ви ну све ми ра (Еф 2: 18–22; 4: 15–16; 
1. Пт 2: 4–5) – по не ли, те под не ли пре те шку бо го чо ве чан ску и уса мље нич ку 
„суд би ну“, ко ју пот пу но ис пу ња ва, до во ди до са вр шен ства и кра ја – Хри стос.

Упра во о Хри сто вој хе рој ској и про фет ској уса мље но сти реч је у де ве-
тој стро фи у ре кон струк ци ји по след ње вер зи је Хел дер ли но ве хим не Је ди ни: 
„Јер чак и Хри стос је сам / Ста јао под ви дљи вим Не бом и Зве зда ма, ви дљив 
/ Све др же ћем над ус по ста вље ним, с Бож јим одо бре њем“, да би на по кон у 
два на е стој стро фи ове ре кон стру и са не вер зи је био из ве ден сле де ћи за кљу-
чак о Хри сто вом бо го чо ве чан ском са вр шен ству: „А Хри стос је / Крај. Сва-
ка ко је тај још дру га чи је при ро де; ис пу ња ва пак / Што још од при сут но сти 
је / Не бе сни ци ма не до ста ја ло на дру ги ма“ (145–148). Азиј ски „па три јар си“ 
и „про ро ци“ су као пр ви људ ски ве сни ци бо го от кро ве ња, од но сно пр ви по-
сред ни ци „дра го це ног уче ња“ све о бу хват ном пе снич ком љу ба вљу по ве за-
ни са по то њим јон ским пе сни ци ма оних „умил них пе са ма“, те са европ ским 
култ ним и про све ти тељ ским ме сти ма: Ис там ским игра ма крај Ко рин та, 
Пла то но вом атин ском ака де ми јом и спар тан ским ве жба ли шти ма. Реч је о 
је дин стве ном пе снич ком ду ху љу ба ви ко ји по ве зу је ју нач ко-пе снич ке ду ше 
кроз све про сто ре и кроз сва вре ме на и др жи их ду хов но буд ним и отво ре-
ним за са о бра ћа ње са бо жан ским све то ви ма, за бо го от кро ве ње.

Сво је пе снич ки буд не са вре ме ни ке, сво је не мач ке пе снич ке дру го ве 
Хел дер лин под ра зу ме ва за јед но са са мим со бом под оним „ми“ још од прве 
стро фе ко ја по чи ње осло вља ва њем у пр вом ли цу јед ни не „Мај ке Ази је“, а 
за вр ша ва се за кључ ком да од ње ног мла да лач ког кли ца ња, „да нам од оно га 
гла са / Ухо још и са да, о Ти сућ лет на, зво ни“. Та ко ђе се и по ре ђе ње са шире-
њем са крал не му зи ке ор гу ља у хра му Бож јем – ко је ис пу ња ва три че твр ти-
не тре ће стро фе – за вр ша ва јед ним „ми“: „та ко је до шла / Реч са Ис то ка до 
нас“. То „ми“ се по на вља у оп ко ра че њу у че твр ту стро фу: на и ме, та ко „си-
ла зи он, стра нац, / Ка на ма, бу ди лац, / Чо ве ко твор ни глас“. И пе та стро фа 
ко ја је у це ли ни по ре ђе ње – окон ча ва се упо ре ђе њем опи са по спа не ди вља чи 
са јед ним „ми“, ко је је пак ка сни је пре пра вље но у „они“, бу ду ћи да „ми“ у 
оста лим де ло ви ма пе сме озна ча ва оне пе снич ки „буд не“ и бо го при је мљи ве. 
Ипак у оп ко ра че њу из пе те у ше сту стро фу оста је „ми“ у кон тек сту буд ног 
при је ма „бо го по сла них да ро ва, // При ја тељ ских, ко ји нам из Јо ни је, / Из 
Ара би је та ко ђе до ђо ше“, „умил них пе са ма“ и „дра го це них уче ња“.

У по след њој тре ћи ни ше сте стро фе ово пе снич ки бо го при је мљи во, но 
ре ла тив но јед но став но „ми“ се обра ћа јед ном на бо го ја вља ње под јед на ко 
осе тљи вом, са мо сло же ни јем „ви“, са ко јим се гра ма тич ки функ ци о нал но 
сје ди њу је, бу ду ћи да су и јед но и дру го су бјек ти уза јам ног све тог се ћа ња и 
бо го слу жбе ног спо ми ња ња у ис трај ној љу ба ви, а без об зи ра на про стор но-
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-вре мен ску уда ље ност: „И ма да раз дво је ни, за то ми сли мо / Ипак јед ни на 
дру ге“, „ми“ не мач ки пе сни ци и ви, ста ри хе лен ски ју нач ки по бед ни ци и 
пе сни ци на Ист му, пе снич ки ми сли о ци крај Ке фи са и опе ва ни рат ни ци 
под но Тај ге та, као и „ви“, пр ви азиј ски „па три јар си“ и „про ро ци“ из „до ли-
на Кав ка за“, из та мо шњих пр вих „ра је ва“. У дру гој по ло ви ни сед ме стро фе 
то „ви“ је из гу би ло сво ју сло же ност, та ко што је уни фи ци ра но до све о бу хват-
но сти као „ви ста ри сви“ у по гле ду оби ма за хва та свих све тих гла сни ка, ка ко 
оних све то пи сам ских, та ко и оних хе лен ских ју нач ко-пе снич ких из бо го-
ја вљен ске ан ти ке, ко ју окон ча ва Хри сто ва по ја ва, ка ко то Хел дер лин уви ђа 
у еле ги ји Хлеб и ви но (107–108; 129–130).

Дру га по ло ви на сед ме стро фе хим не На из во ру Ду на ва спа ја осло вља-
ва ње тих „вас“ – „свих ста рих“ са обра ћа њем јед ном „ти“. На и ме, „сви ста-
ри“ су они ко ји су ка зи ва ли, те још пре ко сво јих спи са ка зу ју „ода кле / Име ти 
при зи ва мо“, „При ро до“. А ово у сед мој стро фи за кључ но осло вља ва ње са 
„ти“ је у ја сној сми са о ној ве зи са оним по чет ним у пр вом сти ху исте стро фе 
– „Ази јо“, „мај ко“. Ти ме се нео спор но ус по ста вља иден ти фи ка ци ја „Мај ке 
Ази је“ из пр ве стро фе ове пе сме као рај ске зе маљ ске при ро де. Уто ли ко је 
чи та ва пе сма ис пе ва на из ових обра ћа ња јед ног пе снич ког хор ског „ми“, 
пред во ђе ног јед ним „ја“ хо ро во ђе Хел дер ли на. А та обра ћа ња су упу ће на 
јед ном све том „ти“ и јед ном та ко ђе све том „ви“. Та ко се ово пе ва ње по ја-
вљу је као за јед нич ки чин свих ових ли ца у не по сред ном са о бра ћа њу ка ко 
у јед ни ни та ко и у мно жи ни. Њи хо ва за јед нич ка пе сма се у ше стој стро фи 
по ка зу је као де ло њи хо ве уза јам не љу ба ви: „не пре ста на љу бав то бе ше и 
је сте“. Она је ов де при ка за на као про из вод љу бав ног раз го во ра пе сни ка и 
ње го вих пе снич ких дру го ва са свим тим све ти ма, од но сно као учи нак бого-
на дах ну ћа ко ја су са „свих ста рих“ пре не та на но ве пе сни ке. Реч је о де ло-
вању њи хо вог „ге ни ја“, ка ко то ве ли Хел дер лин на по чет ку пр ве стро фе ове 
пе сме, а ко ји се кроз чи та ву пе сму по сте пе но раз от кри ва као дух „Мај ке 
Ази је“.

Сед ма стро фа у пре пи су на чи сто је – по ред дру ге, са чу ва не са мо у на-
цр ту, и, на рав но, де ве те ко јом се окон ча ва пе сма – је ди на ко ја се за вр ша ва 
без оп ко ра че ња. А овај за вр ше так сед ме стро фе је ис пу њен хор ском пе смом 
пе сни ка и ње го вих пе снич ких са дру га, по пут оног хор ског од го во ра цр кве-
ног оп штин ства у тре ћој стро фи на са крал ну му зич ку пред и гру с ор гу ља. 
Ов де је пред и гра ехо Ази је ко ји од је ку је хи ља да ма го ди на кроз гла со ве про-
роч ких пе сни ка, а ко ји не мач ки пе сни ци при ма ју и при хва та ју, те да ље од-
зва ња ју њи хо вом до мо ви ном. При кра ју сед ме стро фе се оно не мач ко пе снич-
ко „ми“ по ја вљу је као „ми“, „све то при си ље ни, при зи ва мо ти, / При ро до, име, 
и на но во, као из ба ње из ла зи / Из те бе све бо жан ски ро ђе но“. Чак и да „сви 
ста ри“ све ти про роч ки пе сни ци „ни су ре кли ода кле“ тре ба „при зи ва ти име“ 
„Мај ке Ази је“, да ни су ре кли да је она исто што и све та из вор на, зе маљ ска 
рај ска „при ро да“, са вре ме ни не мач ки пе сни ци, Хел дер лин и ње го ви дру го-
ви ко ји су оно „ми“ – са ми би је при зва ли „све то при си ље ни“, при ну ђе ни 
ње ним све тим, та јан стве ним, лич но скри ве ним, но сил но де ло твор ним при-
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су ством сву да у зе маљ ској при ро ди, упра во ода тле, бу ду ћи про бу ђе ни за 
ми стич ни до жи вљај све то сти ње ним хи ља ду го ди шњим не мим до зи ви ма 
из спи са „по чив ших“ „свих ста рих“ про ро ка-пе сни ка ко је су пре све га та ко 
пи сме но и не мо упо зна ли. На хор ски при зив не мач ких мла дих пе сни ка, 
Хел дер ли на и ње го вих дру го ва – „Мај ка Ази ја“ се по ја вљу је у свом искон-
ском ви ду као зе маљ ска Рај ска При ро да и окри ље за мно га бо жан ска ја вља ња, 
за раз не епи фа ни је као об ја вљи ва ња бо жан ских си ла или те о фа ни је као по-
ја ве обо же них ли ко ва: „и на но во, као из ба ње из ла зи / Из те бе све бо жан ски 
ро ђе но“.

„Сви ста ри“ (88) ју на ци и про ро ци „по чи ва ју са да“ (86) као „до бри ду-
хо ви“ (104), они „до бро сти ви“ (111) ко ји на дах њу ју но ве пе сни ке и ју на ке 
(101–112) вла сти тим спи си ма или спи си ма ко ји го во ре о тим „ста ри ма“, 
ко ји су „бо жан ски ро ђе ни“ (91), „пр ви си но ви Не ба“ (97), „си но ви суд би не“ 
(103) бо жан ског усво је ња. У хим нич ком на цр ту за по че том ре че ни цом „А 
кад су не бе сни ци / гра ди ли...“ – „про роч ки“ ду хо ви као „пла ме ни“ „ор ло ви“ 
уз но се ју на ке и пе сни ке до не бе ске, на далп ске исти не, до са мих све тих 
про ро ка „око пре сто ла / Бо га ра до сти“ (57–86). Али у јед ном дру гом хим-
нич ком на цр ту под на сло вом Орао ова бо го гла снич ка пти ца, чи ји су „ро-
ди те љи“ „на по чет ку до шли / из шу ма око Ин да, / ја ко ми ри сних“ (9–12) 
– ле ти и у су прот ном, по врат ном сме ру ка оном из вор ном, азиј ском, ми о-
ми ри сном огла ша ва њу Бо га. Она пре ле ће сне жни Гот хард и на ста вља нај пре 
„по стран це“ пре ко етрур ских, то скан ских све тих бре жу ља ка, за тим „пра вим 
пу тем“ „та ко ђе пре ко сне га“, са мо са да Апе ни на – ка Олим пу и Хе му (Бал-
ка ну), ко ји је Ор фе је ва род на пла ни на, па пре ко Ато са, ко ји је Бо го ро ди чи-
на Све та Го ра, до Лем на, ко ји је по све ћен Хе фе сту, а на ла зи се пред са мом 
Ази јом (1–8) (ЛоМа 2022: 227).

По пут овог ор лов ског ле та ка Ис то ку као ис точ ни ку све га бо жан ско га, 
та ко се и Ду нав у Хел дер ли но вој хим ни Ис тар, сле де ћи свој суд бо но сни, 
ис точ ни, азиј ски по зив ка бо го от кро вењ ском из во ри шту, „ка чи прав це за 
бр да“ (46–47), од но сно до пу шта да ње гов во до ток бу де усуд но усме ра ван 
прав ци ма пру жа ња пла нин ских ве на ца и брд ских ко са, чи ме је из ра же но 
је дин ство љу ба ви и во ље у Мај ке Зе мље и не бе ско га Оца. За раз ли ку од Ду-
на ва, Рај на не те че пра во на ис ток, не го „од ла зи по стран це ода тле“ (47–49), 
од из во ри шне обла сти Ду на ва на Швар цвал ду, про ти чу ћи ју жно од те пла-
ни не кроз Бо ден ско је зе ро, па на ста вља на за пад, да би код Ба зе ла на гло скре-
ну ла на се вер и тим сме ром те кла све до свог ули ва у Се вер но мо ре (ЛоМа 
2022: 227–228).

Та раз ли чи та усме ре ност зе маљ ских во до то ко ва ша ра зе мљи ну по вр-
ши ну из ра зи ма Бо жи је во ље, зна ци ма бо жан ско га је зи ка и пи сма, зна ци ма 
ко ји ма се из ја шња ва ју не бе ски Отац и Мај ка При ро да/Зе мља, ко ја се нај пре 
от кри ла као Мај ка Ази ја, та ко што је сво јом из вор ном ма ло а зиј ском це ли-
ном од вај ка да пред ста вља ла бо жан ски храм Мај ке При ро де/Зе мље, ка ко је 
то упе ча тљи во на го ве ште но у хим ни Пат мос (25–45). Упра во у хим нич ком 
фраг мен ту Ис тар твр ди Хел дер лин да „за луд не иду / По су во ме ре ке. На-
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и ме, тре ба / Је зик да су. Знак му тре ба“ (49–51). Нај ве ћи и нај ду жи во до то ци 
су сво јим бо го да ним коп не ним усме ре њем и нај ви ше сми са о дав ни за коп но. 
Уто ли ко они „за луд не иду“, не го увек у Бо гом очин ски од ре ђе ном сми слу 
ко ји Мај ка Зе мља ис пу ња ва. Реч ни то ко ви ра зно ли ко бра зда ју коп но и та ко 
ис пи су ју Бож је „зна ке“ по ње му, ко ји ње го ву бе сми сле ност, не до ста так сми-
сла, сми са о ну су во пар ност и не плод ност сми са о дав но пре о бра жа ва ју, осми-
шља ва ју и опло ђу ју, те „чи не сад ним“, об ра ди вим и плод ним „по ља“ у сва-
ко ме сми слу (15–20). Ре ке су за коп но нео п ход ни, сми са о твор ни бо жан ски 
„знак“, ко ји га укљу чу је у бо го от кро вењ ски „је зик“ (ЛоМа 2022: 228).

Осма стро фа

Мла ди не мач ки пе сни ци, Хел дер лин и дру го ви, ко је пред ста вља и сле де-
ће „ми“ – тре ба да у том бо жан ском сми слу чи та ју зна ке ду нав ског то ка, иа ко: 
„До ду ше, хо да мо го то во као си ро чад; / До бро је, као ина че, са мо оне скрби 
не ма ви ше; / Ипак мла ди ћи се се ћа ју де тињ ства, те / У ку ћи ни они ни су 
стран ци.“ Са вре ме ни пе сни ци, они про бу ђе ни и буд ни, они ко ји бди ју ра ди 
при је ма бо жан ских от кро ве ња – осе ћа ју се „го то во као си ро чад“, за то што 
ви ше не ма не по сред но оли че ног бо жан ског при су ства у њи хо вом све ту, ко јим 
се не кад по ка зи ва ла ро ди тељ ска скрб Не бе ског Оца и Мај ке Зе мље за њи хо-
ву људ ску де цу. Али они се као „мла ди ћи се ћа ју“ рај ског „де тињ ства“ све та 
из при ча ста рих, се ћа ју се вре ме на не по сред не при сут но сти бо жан ских лико-
ва на Зе мљи, та ко да у зе маљ ској „ку ћи“ бо жан ско га Оца „ни они ни су стран-
ци“, не го до ма ћи на ви кли на бо го ли кост, ко ји су ње ну бли зи ну та ко уо би ча-
ји ли, ко ји су се та ко одо ма ћи ли уз њу да су по че ли да јој се са о бра жа ва ју.

О свом пе снич ком уоб ли че њу не ка да шњим бо жан ским оли че њи ма на 
Зе мљи Хел дер лин го во ри у дру гој по ло ви ни дру ге и пр вој тре ћи ни тре ће 
стро фе у ре кон струк ци ји по след ње вер зи је хим не Је ди ни по ми њу ћи ме ста 
кла сич ног хе лен ског обра зо ва ња (Ло ма 2003: 543–549): „И слу шао сам / О 
Ели ди те Олим пи ји, / Ста јао ва зда, крај из во ра, на Пар на су / И над бр ди ма 
Ист ма / И пре ко, та ко ђе / Код Смир не и на ни же / Код Ефе са сам хо дио // 
Мно го сам ле по га ви део / И опе вао сам сли ку Бо жи ју / Што жи ви ме ђу / 
Љу ди ма. Јер ве о ма, про сто ру слич но, / Не бе ско је из да шно у / Мла до сти 
бро ји во“ (18–29). Углав ном то су иста она ме ста или ши ри про сто ри у ко је 
она спа да ју, а ко ја опе ва и хим на На из во ру Ду на ва као од је ке кул та Мај ке 
Ази је, од но сно про сла вља ња пр во бит не зе маљ ске, рај ске При ро де. На рав но 
у обра зов ну тра ди ци ју Хел дер ли на и ње го вих пе снич ких дру го ва ула зи 
јед на ко култ но ори јен ти са на јон ска по е зи ја, али та ко ђе, и то на пре су дан 
на чин – и би блиј ско шти во, „дра го це но уче ње“ „из Ара би је“, ко је ко нач но 
ра све тља ва сву об ред ну и ре ли ги о зну про шлост.

У по след ње две тре ћи не ше сна е сте стро фе у ре кон струк ци ји по след ње 
вер зи је хим не Пат мос то од суд но са крал но ра све тље ње је не по сред но при-
ка за но као она бла га, је ван ђељ ска све то ду хов на све тлост ко ја бо жан ски про-
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све тљу је из хри шћан ског Све тог пи сма (ЛоМа 2003: 679–683): „А че ка ју / 
Мно ге бо ја жљи ве очи / Да угле да ју све тлост. Ни су ра де / Под оштрим зра-
ком да цве та ју, / Иа ко злат на узда др жи од ва жност. / Али ка да, као да / Са 
на бра них ве ђа / Што за бо ра ви ле су на свет, / Ти хо све тле ћа си ла из све тог 
Пи сма па да, мо гу / Бла го да ти се ра ду ју ћи, / На ти хом по гле ду да се уче.“ А 
на кра ју осам на е сте, по след ње стро фе у ис тој ре кон струк ци ји ове пе сме 
за кљу чу је Хел дер лин (ЛоМа 2003: 687–691): „Слу жи ли смо Мај ци Зе мљи, / 
И не дав но смо Сун че вој све тло сти слу жи ли / Не зна ју ћи, а Отац љу би, / Ко ји 
сви ма упра вља, / Нај ви ше да не го ва но бу де / Чвр сто сло во и оно по сто је ће до-
бро / Про ту ма че но. То сле ди не мач ка пе сма.“ „Чвр сто сло во“ је оно Свето га 
Пи сма и на ње го вој све тој, бо жан ској чвр сти ни и не по ко ле би во сти за сни ва 
се бо го слу жбе на ис трај ност као трај на вред ност но ве „не мач ке пе сме“ Хел-
дер ли на и ње го вих дру го ва.

То сво је пе снич ко дру штво при ка зу је Хел дер лин на кра ју тре ће стро-
фе у хим ни Пра зник Ми ра у бу дућ но сти у ко јој су они већ оста ре ли и се ди, 
а у тре нут ку не по сред ног иш че ки ва ња Хри сто вог по врат ка: „Ви, ко ји пак 
дра го це ни по ста сте, о, ви да ни не ви но сти, / Ви до но си те и да нас свет ко ви ну, 
ви љу бље ни, и цве та / Око ло с ве че ри Дух у овој ти ши ни; / И са ве то ва ти 
мо рам, ма би ли сре бр но се ди / Увој ци, о, ви при ја те љи, / Да за вен це се по-
бри не мо и обед, сад веч ним мла ди ћи ма слич ни.“ „Да ни не ви но сти“ су и 
ов де да ни рај ско га де тињ ства, да ни пот пу не од сут но сти би ло ка кве зло во ље, 
да ни пот пу не не зло би во сти, ко ја је Хри стов мо рал ни иде ал оли чен у де тињ-
ском ду шев ном ста њу као сли ци чо ве ко ве пр во бит не рај ске ду шев но сти. Адам 
и Ева су нај пре на де ти њи на чин пу ни ве ре у свог бо жан ског Оца, пу ни љу-
бав ног по ве ре ња у Ње го ву очин ску бри гу за њих, те дра го вољ но по ни зни и 
са свим по слу шни Ње му и уто ли ко са вр ше но бе за зле ни, ли ше ни злих стра сти, 
па са свим за до вољ ни и ра до сни (Мт 18: 1–4). „Да ни не ви но сти“, да ни ис трај-
не де ти ње бе за зле но сти су „дра го це ни“, за то што уво де у Цар ство Бо жи је 
(Мт 19: 14). Они „и да нас до но се свет ко ви ну“ – вели Хел дер лин у сво јој пе-
сми про јек то ва ној на крај вре ме на. Они „до но се“ ве чи ту „свет ко ви ну“ Хри-
сто вог ко нач ног по врат ка у зе маљ ски свет са свим Ње го вим све ти ма, свет-
ко ви ну трај ног си ла ска на Зе мљу Цар ства Бо жи јег ка сви ма они ма ко ји су 
га до стој но че ка ли као не ви на, не зло би ва де ца Бо жи ја и ко ји су до че ка ли 
тај по вра так у сво ме до бро то љу бљу и у сво јим до бро чин стви ма.

У пе сми На из во ру Ду на ва Хел дер лин и ње го ви при ја те љи се ва зда 
спо ми њу и трај но др же упра во та кве бе за зле но сти де тињ ства, те за то ни су 
стран ци у Оче вој ку ћи, у Цар ству Бо жи јем. Они жи ве не са мо у ме ђу вре-
ме ну ко је оску де ва оли че ном бо жан ском при сут но шћу, не го и у про шло сти 
ис пу ње ној та квим оли че њи ма, о ко јој из ве шта ва ју све ти спи си, али та ко ђе 
и у слут њи бу ду ћег по зна ва ња Бо га ли цем у ли це (1. Кор 13: 12), као и свих 
ње го вих све тих гла сни ка, ко ји тре ба да бу ду обе ло да ње ни у њи хо вом за-
јед нич ком по врат ку с Бо го чо ве ком као ње го ви ис трај ни след бе ни ци, те 
бо жан ски про сла вље на прат ња Ње го вог Дру гог До ла ска. Хел дер ли но ви 
де тињ ски бе за зле ни мла ди ћи као и пр ви љу ди, „пр ви си но ви Не ба“, пр ви 
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си но ви не бе ског Оца – жи ве у рај ској про шло сти, у ко јој је Бог пр вом људ-
ском па ру био стал но лич но бли зак, но и у ван рај ској са да шњо сти ко ја 
па ти од гу бит ка стал не лич не бли ско сти с Бо гом, те и у ме си јан ској бу дућ-
но сти ка да ће тај не до ста так би ти на док на ђен стал ним бо жан ским лич ним 
при су ством. Па та ко Хел дер ли но ви мла ди ћи „Жи ве тро стру ко, баш као и 
/ Пр ви си но ви Не ба. / И ни је нам за луд / У ду шу та вер ност уса ђе на. / Не 
са мо нас, та ко ђе и ва ше она чу ва, / И при све ти ња ма, ри зни ца ма ре чи / Које 
сте од ла зе ћи на ма не ве шти ји ма / Оста ви ли, ви си но ви суд би не, // Ви до бри 
ду хо ви, ту сте и ви“. Ово „ми“ се од но си на Хел дер ли на и ње го во дру штво 
ко је се вер но др жи де тињ ске бе за зле но сти у рај ском до му бо жан ско га Оца. 
„Ту вер ност“ Хри стос је ди но тра жи, бу ду ћи да она ве ро до стој но осве до ча ва 
људ ска би ћа као Бож ју де цу, јер „чу ва“ са му срж по уз да ња, по ве ре ња и вере 
у све моћ бо жан ске сна ге до бро те, у све ства ра лач ку и све др жи лач ку Оче ву 
све си лу, Ње го во до бро то љу бље, ви дљи во на свем ње го вом ство ре њу (Пост 
1: 4, 10, 12, 18, 21, 25, 31;7 Рим 1: 19–20). Вер ност пре ма бо жан ској до бро ти не 
„чу ва“ са мо „нас“ – ми сли Хел дер лин на свој хор не мач ких но вих пе сни ка 
– не го „та ко ђе и“ оно на ше и оно „ва ше“, чи та во на сле ђе бо го от кро ве ња и 
бо го о че ки ва ња по хра ње но у „све ти ња ма, ри зни ца ма ре чи“, у ору жни ца ма, 
у „оруж ју ре чи“ – ка ко сто ји у ка сни јој пре ра ди – ко је су но ви ма, „не ве шти-
ји ма“ у бо го по зна њу за ве шта ли „ста ри“, при сни је упу ће ни у бо го от кро ве ње, 
а ко ји су пак и те ка ко ду хов но при сут ни у свом за ве шта њу.

Де ве та стро фа

Пр ви стих за вр шне, де ве те стро фе у ко ји оп ко ра чу је по след њи ред 
прет ход не – све до чи о том при су ству „до брих ду хо ва“ ста ри не у њи хо вом 
вер но очу ва ном на сле ђу. Тај пр ви ре дак у де ве тој стро фе је та ко ђе са свим 
не по сред но сми са о но по ве зан и са сле де ћим сти хо ви ма у њој: „Ви до бри ду-
хо ви, ту сте и ви, / Че сто, кад не ког он да све ти облак об леб ди, / За пре па сти-
мо се и не зна мо да об ја сни мо, / А ви нам за чи ни те нек та ром дах / И он да 
кли че мо че сто или нас спо пад ну / Слут ње, кад ви пак не ког ису ви ше љуби те, 
/ Не по чи не он, док је дан од вас не по ста не. / За то, до бри! Окру жи те ме ла ко, 
/ Да оста ти мо гу, јер има још по не што да се опе ва“. „До бри ду хо ви“ су „си-
но ви суд би не“, „пр ви си но ви Не ба“ из осме стро фе; они су „сви ста ри“, „ја ки“ 
„Мај ке“ „Ази је“ из сед ме стро фе; они су ње ни „па три јар си“ и „про ро ци“ из 
пра ста рих „ра је ва“ у „до ли на ма Кав ка за“, „ра до сни“ ис там ски так ми ча ри, 
атин ски и спар тан ски учи те љи и ђа ци, ју на ци и пе сни ци на све тим так ми че-
њи ма, ко је све на бра ја ше ста стро фа. Сви ти до бри ду хо ви су ти чи ји „ге ни је 
по зи ва“ Хел дер ли на „на пе сму“, па му пре но си њи хо ву про роч ку сна гу, о 
че му го во ри на црт за пр ве две стро фе, чи ји је пре пис на чи сто из гу бљен.

Сви ти „до бри ду хо ви“ из ста ри не су при сут ни не са мо у књи жев ном 
на сле ђу ко је су ства ра ли или ко је из ве шта ва о њи ма не го и у све том на дах-

7 Све старозаветне референције су према: Библија 1981.
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ну ћу ко је об у зи ма пе сни ка по то њег, ве о ма уда ље ног вре ме на, с чи ме по чи њу 
пр ва и по след ња стро фа ове пе сме. Они су „ту“ и у Хел дер ли но вој са вре-
ме но сти „он да ка да не ко га све ти облак об леб ди“, те као све све то сво јом 
по ја вом иза зо ве за пре па шће ње око ли не оно га њи ме озна че но га, ма ко ли ко 
би ла она пе снич ки на стро је на и ка све ти њи жи во та усме ре на. Та са крал на, 
хе рој ско-про фет ско-по ет ска ин спи ра ци ја се, на кон пр ве од бој не ре ак ци је 
око ли не за пре па шће њем и не схва та њем, о че му го во ри та ко ђе и че твр та 
стро фа – пре но си са њо ме об у зе тог пе сни ка и на ње го во пе снич ко окру же ње. 
Пе сни ко ви дру го ви по ста ју и са ми на дах ну ти ње го вим на дах ну ћем. Оно 
им на по кон на бо жан ски за до во ља ва ју ћи на чин „нек та ром за чи ња ва дах“ 
– да је оду шка њи хо вим слат ким из ра зи ма ди вље ња, што под ра зу ме ва да 
им уплив по ет ске ин спи ра ци је прет ход но омо гу ћа ва да уче ству ју у ње ним 
то ко ви ма и да се у њи ма ра за би ра ју. Све сно и све срд но про сла вља ју ћи пе-
сни ков све ти та лент „кли чу“ они пе сни ку, или их пак „спо пад ну слут ње“ 
ко је их упу ћу ју ка ко да раз ви ја ју вла сти те по ет ске да ро ве до соп стве ног 
пе снич ког де ла и, мо жда, до ви ђе ња ес ха тон ске ствар но сти.

Ка ко су „до бри ду хо ви“ „свих ста рих“ увек при сут ни у сва ком пе снич-
ком на дах ну ћу, све док овај ис пу ња ва сво ју бо го гла снич ку слу жбу у све ту 
– пра ви пе сник же ли да оно тра је без пре стан ка ра ди стал ног ду хов ног 
бо рав ка у њи хо вом дру штву, те се за то тру ди да пе снич ки бо го слу жбе но 
ис тра ја ва у овом све ту: „И пе сни ци мо ра ју / Би ти ду хов ни на све то ван на чин“, 
сти хо ви су ко ји ма се за кљу чу је ре кон струк ци ја по след ње вер зи је хим не 
Је ди ни. А ка да ви, сви ста ри, „не ко га ису ви ше љу би те, / Не по чи не он, док 
је дан од вас не по ста не“, ве ли у хим ни На из во ру Ду на ва Хел дер лин за љу бав 
из ме ђу пе сни ка и ду хо ва ста рих ју на ка, про ро ка и пе сни ка, ко ји га на дахњу-
ју. Уза јам на љу бав на дах њу ју ћих и на дах ну тог је „не пре ста на“, ка ко се то 
ка же у ше стој стро фи ове пе сме. Њу да са чу ва тру ди се без „по чин ка“ пра-
ви пе сник све до кра ја свог ово зе маљ ског жи во та, све док не по ста не и сам 
је дан од све то на дах њу ју ћих пе снич ких ду хо ва. Хел дер ли но во пе снич ко 
опре де ље ње је ве ро до стој но у сво јој ис трај ној по ве за но сти са по ет ски ин спи-
ра тив ним „до брим“ ду хо ви ма ста рих, али та ко ђе и у ис пу ња ва њу основ ног 
пе снич ког за дат ка да бу де по сред ник бо жан ске ду хов но сти све ту. Сто га се 
тим све то на дах њу ју ћим ду хо ви ма обра ћа мол бом за про ду же так њи хо вог 
на дах њи ва ња у ово стра но сти, „јер има још по не што да се опе ва“. Та кво 
на дах ну ће је њи хо ва ми лост ис ка за на упра во кроз „ла ко ћу“ њи хо вог „окру-
же ња“, за ко ју их пе сник мо ли, бу ду ћи да она до зво ља ва „оста нак“ у све ту 
и сно шљив про ду же так пра ве пе снич ке слу жбе.

А „оста ти“ у обез бо же ном све ту и пе снич ки у ње му бо го на дах ну то 
уте ме љи ва ти трај не вред но сти, бо жан ску исти ну – ка ко се то ве ли у по след-
њем сти ху пе сме Спо мен – дво сми слен је по сао ко ји спа ја ра дост и бла жен-
ство са ту гом и пла чем, ра дост бо жан ског на дах ну ћа и ње го вих све тих вред-
но сти са без вред но шћу обез ду хо вље ног и обе све ће ног све та ко ји пе сник 
пе снич ки очи шћа ва уно се ћи у ње га те све те вред но сти, па га та ко осве шта ва 
и при бли жа ва Цар ству Бо жи јем: „А сад ми се окон ча ва у бла же ном пла чу, 
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/ Као љу бав на са га, / Пе сма, а та ко ми је она / Ру ме не ћи се, по бле дев ши – / 
Од по чет ка те кла. Ипак све те че та ко.“ Сва ка истин ска пе сма ис пе ва на у све-
ту је „љу бав на са га“ о оној „не пре ста ној љу ба ви“ из ме ђу свих све тих ко ји 
на дах њу ју пе сни ке на њи хо во све то де ло и са мих тих пе сни ка ко је они би-
ра ју и осве шта ва ју за све тост њи хо ве слу жбе. Пе снич ка суд би на у све ту ко ји 
ви ше не ха је ни за шта све то, уз ви ше но и бо жан ско – удес је „стран ца“ ко ји 
од је ку је све тим гла сом „Мај ке Ази је“, са свим стра ним и не при хва тљи вим 
за пад ном све ту, о че му је го во рио по че так че твр те стро фе хим не На из во ру 
Ду на ва. Оту да и оно пи та ње на кра ју сед ме стро фе еле ги је Хлеб и ви но: „Че му 
пе сни ци у оскуд но вре ме?“ Оно у тој пе сми упу ће ној пе снич ком са бра ту 
Хај нзеу – до би ја од го вор: њи хо ва слу жба је све ште нич ка у све ту ко ји се 
ви ше не по у зда је ни у шта бо жан ско. За то и њи хо ва пе сма у та квом све ту 
мо ра од ра жа ва ти њи хов удес, те се час по лет на, пу на уз ви ше ног на дах ну ћа 
за све тост жи во та мо же „ру ме не ти“, час „бле де ти“ пре пад ну та про тив бо-
жним све том. „Ипак све те че та ко“: бо жан ско ме до бру у ово ме све ту се увек 
су прот ста вља без бо жно зло (1. Јн 5: 19).

У ка сни јој пре ра ди тек ста ове по след ње стро фе Хел дер лин је по ме нуо 
свог учи те ља из ти бин ген ске бо го сло ви је Кон ца, ко ји је и сам био пе сник 
на ан тич ке и би блиј ске те ме, чи ме је ову пе сму и по све тио ње му као ре пре-
зен тан ту оног при ја тељ ског пе снич ког кру га на чи је раз у ме ва ње је Хел дер-
лин као пе сник ра чу нао. Иа ко је овим по ме ном кон кре ти зо вао су бјек тив ну 
стра ну сво га од но са са пе снич ком са бра ћом, с дру ге стра не, по ку шао је да 
објек ти ви зу је ре ла ци ју из ме ђу иде ал ног пе сни ка и свих све тих ко ји га ис-
трај но на дах њу ју с оно га све та оста вља ју ћи га да у ово ме све ту слу жи све-
то сти. По ку шао је да тај од нос при ка же објек тив но чвр стим, трај ним, та ко 
што је сво је су бјек тив но обра ћа ње оним све тим ду хо ви ма у дру гом ли цу 
мно жи не за ме нио упу ћи ва њем на њих у тре ћем ли цу мно жи не, а по мен 
са мо га се бе у пр вом ли цу јед ни не као оно га ко га они тре ба да оста ве да и 
да ље бу де ду хо ван на све тов ни на чин – про ме нио је у по ми ња ње не ко га у 
тре ћем ли цу јед ни не, чи ме је тај не ко не по сред ни је и ја сни је ве зан за оно га 
„не ко га“ за ко га ве ли да га они све ти баш ису ви ше во ле, то ли ко да га мо гу 
узе ти к се би, ако овај то ме не пре ста но те жи. Ове пре ра де је по ште ђе на са-
мо прет по след ња ре че ни ца у пе сми ко ја за др жа ва ло гич ки су бјект у пр вом 
ли цу јед ни не, те та ко она из ра жа ва јед ну лич ну пе снич ку ано ма ли ју, а не 
ви ше пра ви ло ко је се ти че истин ског пе сни штва. Прет ход ним обез ли ча ва-
њем пе снич ко-про роч ке по ве за но сти Хел дер лин је ума њио су бјек тив ну 
из ра жај ну вред ност по след ње стро фе у хим ни На из во ру Ду на ва. 
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Mi o drag Lo ma

DEUTUNG DER HYMNE AM QU ELL DER DO NAU VON HÖLDERLIN

Z u  s a m  m e n  f a s  s u n g

In se i ner Hymne Am Qu ell der Do nau, so wie in se i nem ei ni ge Ja hre später ver fas sten 
hymnischen Frag ment Is ter, das er mit dem al tgri ec hischen Flus sna men be ti tel te, stellt 
Hölderlin die ge i sti ge Be geg nung zwischen Eu ro pa und Asien dar, die durch die ostwärts 
fließen de Do nau ver mit telt wird. Durch se i ne Be ge i ste rung vom Ge ist/„Ge ni us“ der „Mut-
ter Asia“, der durch das „tausendjährige“ prop he tische und dic hte rische „Ec ho“ ihrer Stim-
me stro ma ufwärts bis hin zur Do na u qu el le ge langt, wird Hölderlin an je nem Ort zum 
ge we ih ten Dic hter und Prop he ten. Al le he i li gen Hel den, Prop he ten und Dic hter des Al ter-
tums wa ren vor Hölderlin be ge i ster te Träger und Über mit tler des asi a tischen Ge i stes und 
so mit auch die Verkünder von Asien als ur sprünglic hem Mut ter schoß. Hölderlins „Mut ter 
Asia“ ist „Mut ter Na tur“ als he i li ge pa ra di e sische Er de, aus der der er ste Mensch geschaf-
fen wur de. In so fern ist Asien die Qu el le der göttlichen Of fen ba run gen für al les Ir disch-
Menschlic he. Hölderlin we ist den Weg auf, auf dem die pa ra di e sische, got tof fen ba ren de 
Stim me Asi ens sich im La u fe der Ja hr ta u sen de durch ihr prop he tisches und dic hte risches 
Wi der hal len von Osten nach We sten au sbre i te te. Über Ze it und Ra um hin weg über trägt 
di e ses Ec ho „die men schen bil den de Stim me“ Got tes, sein schöpferisches Wort, das Er als 
Va ter der Menschhe it am An fang der ir disch-menschlic hen Welt an die Er de ric hte te und 
mit dem Er aus der Er de den er sten Men schen schuf, als von Gott ge li eb tes und Gott di e-
nen des We sen, und die Menschhe it als li tur gische Ge me in de aus Got tes Kin dern, voll-
kom men empfänglich für je de göttliche An we sen he it in ihrer Welt. Nac hdem aber die 
Prop he ze i un gen ver stum mten, bli eb de ren Wi der hall da u er haft in der he i li gen Schrift 
be wa hrt. Doch stellt die menschlic he Stum pfhe it und Unemp fin dlic hke it für all Göttliches 
in der Welt ein Hin der nis dar, die Of fen ba run gen aus der he i lig-schri ftlic hen Über li e fe-
rung auf zu fas sen. Hölderlin und ei ne kle i ne Grup pe se i ner dic hte rischen Ge nos sen be-
mühten sich je doch um ein ric hti ges und unerschütter lich fe stes Verständnis der he i li gen 
Schrift und be ha rr ten auf ihrer po e tisch-li tur gischen Auf ga be, die göttliche Wa hr he it in 
ei ner got tlo sen Welt unaufhörlich zu fe sti gen, und zwar un ge ac htet des Le i des, das ih nen 
ei ne sol che Welt durch ihren Wi der stand zufügen möge.
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